

Kontakty:

Krajský úřad Kraje Vysočina, OLVHZ:

Ing. Jiří Bartoš, OLVHZ, Žižkova 57, 587 33 Jihlava,
tel.: 564 602 264

e-mail: bartos.j@kr-vysocina.cz

Ing. Eva Horná, OLVHZ, Štáflova 2003, 580 31

Havlíčkův Brod, tel.: 564 602 577

e-mail: horna.e@kr-vysocina.cz

Ing. Tomáš Francálek, OLVHZ, Pražská 2462, 393

01 Pelhřimov, tel: 564 602 595

e-mail: francalek.t@kr-vysocina.cz

Ing. Petr Jiříkovský, OLVHZ, B. Václavka 59/11, 674

01 Třebíč, tel.: 564 602 366

e-mail: jirikovsky.p@kr-vysocina.cz

Činnost v roce 2012:

V roce 2012 Krajský úřad Kraje Vysočina, OLVHZ zrealizoval v rámci dnů lesní pedagogiky akce pro pedagogické pracovníky v Kralické oboře v Náměšti nad Oslavou a v Jihlavě a dále připravil akce pro Základní školu Telč, Mateřskou školu Zborná, Mateřskou školu Třebíč, Základní školu Žďár nad Sázavou, Základní školu Kamenice u Jihlavy, Základní školu Habry, Základní školu Jihlava, Základní školu Ždírec nad Doubravou, Základní školu Přibyslav, Základní školu Ledec nad Sázavou, MŠ Nové Veselí, Středisko Březejc pro postižené děti a pro dětský tábor Dobrá Voda u Mrákotína.

Lesní pedagogika

Lesní pedagogika je Krajským úřadem Kraje Vysočina, OLVHZ provozována zdarma na základě objednávky, která je umístěna na webových stránkách Kraje Vysočina. V roce 2012 s ohledem na potřebu získat zpětnou vazbu o znalostní úrovni, zájmech a postojích cílových skupin dětí a studentů připravil Krajský úřad Kraje Vysočina, OLVHZ pro žáky základních škol a studenty středních škol testy s otázkami zaměřenými na problematiku lesního hospodářství. Celkem bylo osloveno 249 základních škol (ZŠ) a 64 středních škol (SŠ). Vyplněné testy byly zpět zaslány ze 42 ZŠ včetně malotřídek a ze 17 SŠ. Z pozitivních postojů týkajících se lesa se nejčastěji objevili názory: Les je důležitý kvůli výrobě kyslíku, hospodaření s vodou a zadržování větru. V lese lze sbírat lesní plody (borůvky, jahody, maliny, houby) a lze vidět zajímavé rostliny a zvířata. V negativním vnímání lesa převažují tyto názory: Les je znečišťován lidmi, kteří si myslí, že les slouží jako smetiště a odkládají se v lese odpadky. Provádí se zbytečně kácení lesů, aby se na pozemcích mohly stavět domy nebo firmy. Málo se zalesňuje a je málo listnatých stromů.



Děti ze ZŠ Ledec nad Sázavou

Zajímavosti okresu Jihlava

- V okrese Jihlava jsou 2 správní obvody obcí s rozšířenou působností, a to Jihlava a Telč.
- Okres Jihlava zaujímá 119 932 ha (to je 17,6% z celkové výměry Kraje Vysočina), z toho lesní pozemky tvoří 37 301 ha. Počet obyvatel v okrese Jihlava k 1.1.2012 je 112 181.
- V Jihlavském okrese se nachází dvě vodárenské nádrže - nádrž Hubenov a Nová Říše. Vodárenská nádrž Hubenov na Maršovském potoce slouží k zajištění dostatku vody pro Jihlavsko s maximální kapacitou 240 l/s. Vodárenská nádrž Nová Říše na Olšanském potoce má maximální kapacitu 80 l/s a slouží k zajištění pitné vody pro oblast Telče a Třeště. Tato nádrž byla vyhlášena přírodní památkou z důvodu výskytu republikově unikátní populace silně ohroženého rybního druhu sekavce podunajského (*Cobitis elongatoides*).
- Jihlavsko je známé svojí historií o dobývání stříbra, a s tím souvisí i dvě kulturní památky vyhlášené Ministerstvem kultury v roce 2007. Jedná se o kutišť na vrchu Rudný o délce 400 m s 25 odvaly a kutišť v lokalitě Rounek, tvořené 40 dochovanými jámami s dochovanou kutanou šachtou.
- V krajském městě Jihlava je zřízena zoologická zahrada, která statutem ZOO získala v roce 1982. ZOO je umístěno v malebném údolí říčky Jihlávky a je domovem pro více než 100 druhů exotických zvířat a specializuje se na chov kočkovitých šelem, opic a plazů.



Děti ze střediska Březejc



Přehrada Hubenov (autor snímku Ing. Martin Drápela)

DŘEVINY A LESNÍ HOSPODÁŘSTVÍ okres Jihlava

- V okrese Jihlava se nacházejí lesy zvláštního určení, lesy ochranné a lesy hospodářské. Celková výměra lesních pozemků k 31. 12. 2011 činí 29 145 ha.
- Lesy na Jihlavsku spravují a vlastní: Lesy České republiky, s. p. (37 % lesních pozemků), jednotlivé obce (31 %), lesní družstva (8 %) a soukromí vlastníci (24 %).
- Na území Jihlavska lze vidět řadu památných stromů, např. Praskoleská lípa v obci Praskolesy u Mrákotína, která patří k našim nejstarším a nejmohutnějším památným stromům. Tento památný strom má výšku 23 m, v obvodu 927 cm a stáří je odhadováno kolem 800 let.
- Na území okresu je několik naučných stezek. Nejstarší přírodovědnou naučnou stezkou je Naučná stezka Čerřínek vybudovaná členy ČSOP v Dolní Cerekvi a veřejnosti zpřístupněna od roku 1984. Stezka má 14 zastávek s odborným textem. Jinou naučnou stezkou je Hornická stezka z roku 1998, která má 10 zastavení s informačními tabulemi o dolování stříbra na Jihlavsku. Nejmladší přírodovědná naučná stezka je u Telče v Lipkách o celkové délce 5 km.
- V řešeném území byla vyhlášena řada lesních rezervací. Národní přírodní rezervace Velký Špičák byla vyhlášena v roce 1964 na ploše 46 ha v nadmořské výšce 650-734 m n. m. na hřebenu Velkého Špičáku (734 m n. m.) a Velkého Javoří (679 m n. m.) nedaleko od města Třešť. Les má charakter pralesa.



Čertův hrádek (autor snímku Ing. Milan Slavinger)

FAUNA A MYSLIVOST okres Jihlava

- V okrese Jihlava je celková výměra honební plochy 110 241 ha a uznáno 105 honiteb, z toho jsou 2 obory. Jedná se o Roštejnskou oboru o výměře 127 ha nedaleko hradu Roštejn u města Telč, v níž je chován daněk skvrnitý, muflon a prase divoké. Druhá obora Sedlejev II má výměru 15 ha a chová se v ní jelen evropský, muflon a daněk skvrnitý.
- V honitbách se nachází zvěř: jelení, daňčí, mufloní, srnčí, dále zajáci, bažanti, koroptve, divoké kachny, lišky, jezevci, kuny a tchoři. Běžně se vyskytuje v honitbách káň lesní, jestřáb lesní, moták pochop, krahujec obecný a vydra říční. Ze zavlečených druhů je zde ojediněle psík mývalovitý a norek americký, který se do volnosti dostal z farmových chovů.
- V roce 2009 byl obnoven v lesích města Jihlavy památník sv. Hubertovi, patronu myslivců a v roce 2010 přibyl péčí místního mysliveckého sdružení další v lesích městyse Luka nad Jihlavou. V některých kostelích na Vysočině, např. v minoritském kostele Nanebevzetí Panny Marie v Jihlavě je tradičně sloužena Hubertská mše s koncertem lovecké hudby.
- Od roku 1992 volí čeští ornitologové Ptáka roku. V roce 2012 se jím stal tetřev hlušec (*Tetrao urogallus*), který patří mezi kriticky ohrožené druhy.



Památník sv. Huberta v Lukách nad Jihlavou (autor snímku Ing. Milan Slavinger, kterému tímto děkujeme za poskytnutí všech uvedených fotografií)

LESNÍ PEDAGOGIKA



Environmentální vzdělávání, výchova a osvěta

ROK 2012 OKRES JIHLAVA



Děti ze ZŠ Jihlava

Než můžeme přírodě poroučet, musíme ji poslouchat.

Francis Bacon

Krajský úřad Kraje Vysočina, odbor lesního a vodního hospodářství a zemědělství (OLVHZ)

